

ЖАС ҒАЛЫМДАР ЗЕРТТЕУЛЕРІ ИССЛЕДОВАНИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ARTICLES OF YOUNG RESEARCHERS

УДК 327

Н. М. Аманова,
магистрант Института дипломатии
Академии государственного управления
при Президенте Республики Казахстан

КАЗАХСТАН И АСЕАН: В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Аннотация

В статье рассматриваются основные направления развития дипломатических и деловых отношений стран-участниц АСЕАН и Казахстана в условиях глобализации. Членство Казахстана в АСЕАН будет способствовать дальнейшему экономическому росту республики и расширению географии ее экономических связей, как следствие этого возрастет и товарооборот со странами-членами АСЕАН.

Ключевые слова: Казахстан, АСЕАН, Юго-Восточная Азия, глобализация, интеграция, сотрудничество.

Аңдатпа

Мақалада Қазақстанның және АСЕАН-ның қатысушы елдері арасындағы жаһандану жағдайындағы дипломатиялық және іскерлік қатынастары дамуының негізгі бағыттары қарастырылады. Қазақстанның АСЕАН ұйымының мүшесі болуы республикамыздың одан әрі экономикалық өсуіне және оның экономикалық байланысы географиясының ұлғаюына ықпал жасайды, сондай-ақ осының салдарынан АСЕАН-ның елдерімен тауар айналымы өсетін болады.

Тірек сөздер: Қазақстан, АСЕАН, Оңтүстік-Шығыс Азия, жаһандану, интеграция, ынтымақтастық.

Abstract

This article touches upon the issue of the main directions of development of diplomatic and business relations between ASEAN member states and Kazakhstan in the context of globalization. Kazakhstan's membership in ASEAN will contribute to further economic growth of the republic and its geographical expansion of economic ties as a result of this trade with the ASEAN countries will increase.

Key words: Kazakhstan, ASEAN, Southeast Asia, globalization, integration, cooperation.

Казахстан является евроазиатским государством, располагаясь географически как в Азии, так и в Европе (часть Западно-Казахстанской области, расположенная в междуречье Урала и Волги, больше территории Чехии и Словакии, или Бельгии, Голландии, Люксембурга, вместе взятых).

Стратегия вхождения Казахстана в число тридцати наиболее конкурентоспособных стран мира включает в себя приоритеты, учитывающие интересы республики в процессах регионального и мирового развития [1, с. 2].

Современное положение мирового хозяйства характеризуется усилением процессов глобализации и доминированием интернационализации.

Это обуславливает состояние глубокой интеграции национальных экономических систем, когда совместно с мировыми рынками товаров и услуг функционируют международные рынки экономических ресурсов – капитала, сырья и труда.

Наша страна, располагаясь на перекрестке транспортных артерий Европы и Азии, заинтересована в экономическом и политическом сотрудничестве со странами обоих континентов.

Участие в интеграционном блоке оказывает влияние на все отрасли национального хозяйства. Примером глобализации является объединение групп промышленно развитых стран, которые образуют основу успешно развивающихся интеграционных группировок, таких как ЕС, НАФТА, АТЭС, АСЕАН и МЕРКОСУР [1, с. 4].

Приоритетами Казахстана во внешней политике являются двусторонние и многосторонние отношения, среди которых основной упор делается на развитие стратегического партнерства с Россией, странами Центральной Азии, АСЕАН и тюркоязычными странами.

Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) представляет собой крупнейшую региональную организацию, в которую в настоящее время входят все десять стран ЮВА.

Ее учредителями в 1967 г. стали Индонезия, Малайзия, Сингапур и Филиппины. Эти страны «следовали курсом на отказ от участия в военных блоках, концентрируя ресурсы на экономическом развитии». В 1984 г. членом ассоциации стал Бруней. После завершения «холодной войны» в состав АСЕАН вошли страны Индокитая – Вьетнам (1995 г.), а также Лаос и Мьянма (1997 г.). В 1999 г. Камбоджа стала членом АСЕАН [5, с. 18].

После азиатского кризиса 1997–1998 годов в АСЕАН и во всем регионе Восточной Азии стал вопрос о формировании надежной системы финансово-экономического сотрудничества, способной предотвратить влияние возможных будущих кризисов и необходимость создания механизмов контроля за финансовой и экономической ситуацией в регионе. В мае 2000 года переговорный процесс по данным вопросам был завершён принятием в состав стран-членов «АСЕАН+3» трех стран: КНР, Японию и Южную Корею.

К 2008 году между КНР, Индонезией, Японией, Южной Кореей, Малайзией, Филиппинами, Таиландом и Сингапуром уже была создана целая сеть таких соглашений. Суть каждого из них заключалась в «договоренностях между центральными банками двух стран о возможном обмене национальной валюты на иностранную». В результате создавалась дополнительная подушка безопасности в случае потенциальных валютных кризисов. При наступлении предкризисной ситуации любая страна-участница соглашения может получить валютный заем для пополнения своих резервов. Первоначально подразумевалось, что для получения займа страна, оказавшаяся в кризисной ситуации, должна была согласовать этот вопрос с каждой из стран, с которыми у нее заключены двусторонние соглашения о валютных свопах. Данная схема была довольно сложной. В 2006 году на встрече группы «АСЕАН+3» в Дели министры финансов стран-членов АСЕАН и их партнеров по диалогу договорились о переходе от двусторонних соглашений о свопах к многосторонней схеме. По обновленной схеме, если страна, оказавшаяся в кризисной ситуации, обращается с просьбой о помощи, то в течение двух дней созывается экстренное совещание, на котором принимается решение об оказании такой помощи. Необходимая сумма предоставляется в течение 1–2 недель одновременно всеми странами.

В 2003 году было принято решение о создании Сообщества АСЕАН как единства трех сообществ – экономического, политического и социокультурного, что зафиксировано в Стратегических рамках Инициативы по интеграции в АСЕАН на 2009–2015 годы и Дорожной карте по формированию Сообщества АСЕАН на 2009–2015 годы [9].

Экономическое сообщество призвано создать единый рынок и производство, содействовать формированию конкурентоспособного экономического региона в Юго-Восточной Азии, глубоко интегрированного в мировую экономику. В рамках формирования экономического сообщества намечено:

1) полностью ликвидировать таможенные пошлины к 2015 году для стран Индокитая (Лаоса, Камбоджи, Мьянмы);

2) ликвидировать нетарифные барьеры к 2010 году для АСЕАН-5, к 2012 году – для Филиппин, и к 2015 году – для остальных стран-участниц;

3) либерализовать торговлю услугами к 2013 году на основе полной отмены ограничений в отношении четырех форм торговли услугами, а также в отношении транспортных, медицинских и туристических услуг, электронной коммерции к 2010 году и остальных сфер услуг – к 2013 году;

4) в отношении свободных инвестиционных потоков – содействовать формированию инвестиционной зоны АСЕАН, либерализовать перемещение инвестиций и капитала на основе устранения ограничений;

5) достичь свободного перемещения высококвалифицированных кадров.

В развитии интеграции большую роль играют соглашения о зонах свободной торговли АСЕАН с другими государствами АТР. Они позволили ликвидировать таможенные пошлины на подавляющую часть товаров. Все соглашения регулируют либерализацию торговли товарами, что касается других сегментов формируемых общих рынков, то здесь имеются отличия.

Чем может быть интересен Казахстан для АСЕАН+3 [4]?

Во-первых, наша страна, располагает практически неисчерпаемыми запасами природных ископаемых, включая нефть, газ, уголь, а также уран и редкоземельные металлы. Для примера, в Казахстане в 2007 году было добыто 6637 тонн урана, в 2010 году добыто 15 тысяч тонн. Если учитывать, что в 2009 году добыча урана в Канаде составила около 11 тысяч тонн урана,

а в Австралии – более 9 тысяч тонн, то Казахстан вышел на лидирующие позиции по добыче урана. Конечно, необходимо иметь в виду возможные колебания в спросе на уран, учитывая нынешний мировой финансовый кризис.

Во-вторых, в Казахстане имеются транспортные и коммуникационные возможности, обеспечивающие транспортировку грузов сухопутным путем между Западной Европой и Юго-Восточной Азией.

В-третьих, наша страна располагает развитой экономикой и высокочеловеческим потенциалом, в частности, присутствием 120-тысячной корейской диаспоры.

В-четвертых, Казахстан, выступая как ответственный участник региональных и глобальных экономических процессов, участвуя в процессах принятия глобальных решений при формировании новой архитектуры международных отношений, завоевал высокий авторитет на международной арене. Наша страна является председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Совещания по мерам доверия в Азии; возглавила Шанхайскую Организацию сотрудничества и Организацию Исламская Конференция. Казахстан является инициатором создания ряда организаций на постсоветском пространстве, в частности, Евразийского Экономического Сообщества, Организации Договора о коллективной безопасности, Таможенного Союза Беларуси, Казахстана, России.

В соответствии с посланием Президента РК Н. А. Назарбаева, «Новое десятилетие – новый экономический подъем – новые возможности Казахстана» (10 февраля 2010 г.), наша страна приступила к выполнению Стратегии развития до 2020 года. Суть стратегии – форсированная индустриализация, аграрно-индустриальная диверсификация, развитие инфраструктуры. В этих целях правительством разработана Государственная программа форсированного индустриально-инновационного развития страны [3].

Для реализации этой стратегии Казахстан заинтересован в привлечении прямых иностранных инвестиций в несырьевой сектор. Уже решены вопросы привлечения инвестиций в размере \$20 миллиардов, в том числе, \$3 миллиардов – на строительство автомагистрали «Западная Европа – Западный Китай», \$2 миллиардов – на строительство газопровода с запада Казахстана на юг страны.

С учетом возрастающего экономического значения стран Юго-Восточной Азии, для Казахстана представляет большой интерес углубление торгово-экономического сотрудничества с этими странами.

Юго-Восточная Азия привлекает Республику Казахстан как потенциально крупный партнер в торгово-экономической сфере и база интеграционных процессов в АТР. Казахстан стремится сотрудничать с АСЕАН в целом, а также с его индивидуальными членами. Наиболее значительно продвинулись отношения РК с Вьетнамом, Малайзией, Индонезией, Таиландом [7].

Дипломатические отношения между Казахстаном и Таиландом были установлены еще в 1992 году. Интерес к нашей экономике Таиланд проявлял еще в 2007 году, присматриваясь к горнолыжным курортам Казахстана, отдых на которых завоевывает все больший интерес жителей Юго-Восточной Азии, уставших от «вечного лета». Пять лет назад обе страны выражали надежду на развитие туризма между регионами, безусловно, необходимое обеим странам. Финансовый кризис отбросил нас на несколько шагов назад в этом вопросе, и официально страны смогли вернуться к обсуждению перспектив развития партнерских отношений на уровне правительственных делегаций лишь в начале 2010 года.

Новые шаги навстречу друг другу были сделаны снова на фоне обсуждения двухстороннего развития туризма. Для налаживания процветающего двухстороннего туризма странам первоначально необходимо создание площадок для обсуждения проблем туристической отрасли, полноценной правительственной программы по привлечению иностранных граждан в Казахстан [2, с. 85].

Обе страны возлагают большие надежды и на второй аспект в отношении наших стран – развитие двухсторонней торговли. Согласно Trading Economics, доля экспорта Таиланда составляет 65% от всего ВВП. Эта внушительная цифра достигается в большей степени за счет производимой в Таиланде электроники, автомобилей, оборудования и продуктов питания, а также сельскохозяйственной продукции, такой как рис и каучук. Несмотря на наличие хорошо налаженного экспорта со странами АСЕАН и Китаем, Таиланду необходим новый рынок сбыта своей разнообразной продукции. По официальным данным

Министерства иностранных дел Республики Казахстан, товарооборот между Казахстаном и Таиландом в 2011 году составил 103,3 млн долларов с преобладающим импортом. Казахстан может предложить тайским гражданам свою уникальную продукцию в виде зерна, нефти, газа, тяжелых металлов и других товаров, интересных королевству. Стоит учитывать и то, что в связи с предстоящим началом разработки нефтяного месторождения Кашаган объемы добычи и экспорта нефти в Казахстане должны существенно возрасти.

Также в последнее время многие мировые бренды стали производить свои товары не только на территории Китая и Турции, но и Таиланда, который предлагает такое же удешевление себестоимости, как и «классические страны-производители».[2, с.91]

Также одним из вопросов становится возможность инвестирования в казахстанскую экономику. На встрече торгово-промышленной палаты Казахстана с делегацией официальных лиц и бизнесменов Таиланда в 2011 году иностранные гости активно интересовались инвестиционными проектами Казахстана в нефтяном секторе, в области электроэнергетики и добычи урана. Надо отметить, что интерес не случайный, ведь энергообеспечение страны в большей степени достигается за счет использования природного газа, который страна добывает в Сиамском заливе и покупает в государстве Катар. Темпы развития королевства и увеличение населения требуют большего потребления электричества, поэтому Таиланд находится в поисках выгодного партнера, способного удовлетворить нужды тайской экономики.

В августе этого года делегация фонда тайского бизнесмена Викрома Кромадита Amata сделала целое «турне Азия 2013» по азиатским странам, присматриваясь к странам бывшего СССР и Средней Азии. В нашей стране делегация посетила Акмолинскую область для ознакомления с культурой региона и возможностями инвестиций в индустрию нашей республики в связи с переходом к «зеленой» экономике и проведением выставки «EXPO-2017».

Казахстану выгодно тайское инвестирование в перспективе получения стабильного финансирования дорогостоящих отраслей за счет иностранного капиталовложения, без использования собственных миллиардов тенге, необходимых для развития других внутригосударственных проектов. На данный момент в Казахстане проходит масштабная программа государства по улучшению инвестиционного климата и привлекательности страны в целях искоренения одной из главных проблем, выявленной по результатам исследования инвестиционной привлекательности, проводимого компанией EY в 2013 году, – недостаточной информированности потенциальных инвесторов о преимуществах и недостатках страны в качестве объекта инвестиций. В то время как, согласно этому исследованию, действующие инвесторы отмечают Казахстан как стабильное направление для роста бизнеса, занимающее второе место по инвестиционной привлекательности в СНГ после России. Помимо очевидной возможности инвестирования в сырьевые отрасли, Таиланд может инвестировать в сферу услуг, в которой юго-восточная страна имеет огромный опыт и профессионализм [2, с. 92].

Малайзия рассматривает Казахстан как основу для выхода на рынок Единого экономического пространства. Малайзия же может служить для казахстанского экспорта воротами в Юго-Восточную Азию.

Малайзийские компании могут принять участие в реализации индустриальной программы Казахстана. «Казахстан осуществляет индустриально-инновационную программу. Ежегодно строим 200–300 предприятий. Общая стоимость программы до 2020 года составит более 50 миллиардов долларов. И это очень хороший случай для того, чтобы малайзийские компании приняли участие в осуществлении нашей программы», – сказал Н. Назарбаев [8]. «Для нас представляет интерес опыт Малайзии в области нефтехимии, переработки углеводородного сырья, модернизации промышленности, создании специализированных индустриальных зон и «экономических коридоров». Большие перспективы имеют проекты в сфере энергетики и минеральных ресурсов, сельском хозяйстве, строительном и финансовом секторах», – сказал Глава государства.

Генеральный секретарь АСЕАН Онг Кенг Йонг на встрече в Джакарте с послом Казахстана Мухтаром Тлеуберди в августе 2006 года отметил рост авторитета нашей республики на международной арене и высоко оценил усилия Казахстана по продвижению процесса Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), сообщила пресс-служба МИД РК.

Онг Кенг Йонг подчеркнул, что страны-члены АСЕАН рассматривают Казахстан в качестве потенциального стратегического партнера в Центральной Азии, и выразил поддержку

намерению республики по подключению к работе регионального форума АСЕАН по безопасности (РФА). Он приветствовал инициативу Н. Назарбаева по созданию Союза центральноазиатских государств и отметил, что интеграция в рамках данного формирования откроет широкие перспективы развития региона.

В ходе переговоров стороны договорились приложить совместные усилия по развитию межрегионального сотрудничества и учреждению политического диалога «АСЕАН плюс Центральная Азия». По убеждению Уилфридо Вилакорта, заместителя генерального секретаря АСЕАН, «мы заинтересованы в установлении плодотворного сотрудничества с Казахстаном в политической и экономической сферах и готовы рассмотреть и поддержать исходящие из этой страны внешнеполитические инициативы по организации межрегиональной кооперации».

Исполком АСЕАН внимательно отслеживает ситуацию в странах СНГ и Центральной Азии, в частности, и объективно отмечает региональное лидерство Казахстана, демонстрирующего поразительные результаты в реформе экономики, финансовой, социальной и других сферах, отметил международный чиновник. По его словам, отрадно, что наряду со стабильным ростом экономики Казахстан генерирует весьма конструктивные внешнеполитические инициативы регионального и международного масштаба. Поэтому, подчеркнул заместитель генерального секретаря, АСЕАН готова рассмотреть любые предложения Казахстана по установлению сотрудничества и не исключает вхождения республики в эту международную организацию.

Казахстан неоднократно высказывался за активизацию сотрудничества с АСЕАН вплоть до полноправного членства. И это вполне закономерное явление. Членство Казахстана в АСЕАН будет способствовать дальнейшему экономическому росту республики и расширению географии ее экономических связей, как следствие этого возрастет и товарооборот со странами-членами АСЕАН, а значит – пополнится государственный бюджет. Принимая во внимание успешный опыт получения Пекином дивидендов от сотрудничества с АСЕАН, когда в период с 1999 по 2002 гг. объем торговли Китая со странами-членами АСЕАН увеличивался в среднем на 15% в год, а после подписания в 2002 году Рамочного соглашения о всестороннем экономическом сотрудничестве между Китаем и АСЕАН товарооборот между двумя сторонами увеличивается с годовым приростом в 42,8%, – Астана осознала, что и она может хотя и с меньшим объемом успеха попытаться повторить проект «АСЕАН+1» (АСЕАН+Китай) [6].

Вступая в ряды АСЕАН, Казахстан получает возможность стать равноправным игроком на торгово-экономическом поле Юго-Восточной Азии. Подтверждением создания торговой зоны с льготным режимом являются соглашения о создании Зоны свободной торговли АСЕАН (АФТА), Зоны инвестиций АСЕАН (АИА) и Схема промышленного сотрудничества (АИКО).

При этом в рамках создания зоны свободной торговли проводятся следующие комплексы работ:

- мероприятия по ускорению процессов согласования тарифной номенклатуры, таможенной оценки;
- установление системы зеленого прохода, т.е. системы упрощенных таможенных процедур;
- согласование товарных стандартов.

В этом отношении Казахстан имеет достаточно возможности для реализации своего потенциала, способного не только вывести республику на «новые горизонты», но и способствовать укреплению ее позиций в Юго-Восточной Азии.

Готовность поддержать Казахстан в решении стать членом ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) выражает Таиланд. Однако эта поддержка отнюдь не является безвозмездной. На сегодняшний день существует определенная тенденция соперничества Китая и стран Юго-Восточной Азии между собой и за проникновение на рынок Казахстана. И в этом аспекте АСЕАН мог бы послужить полезным инструментом, на основе которого можно было бы более активно внедряться в экономику нашей республики [6].

К примеру, общий объем внешнеторгового оборота Казахстана составляет более \$15 млрд., из них на долю Таиланда приходится всего лишь \$20 млн., то есть менее 1%. Между тем, взаимный потенциал сотрудничества огромен, причем в самых разных отраслях – от сельского хозяйства до рынка электроники. Таиланд заинтересован в новых рынках сбыта открытии производств в развивающихся странах. В Казахстане Таиланд привлекают нефтегазовая и горнодобывающая промышленности, производство продуктов питания и ТНП, переработка сельхозпродукции и строительство, – самый широкий спектр инвестиций.

В целом, объемы сотрудничества Казахстана со странами-участницами АСЕАН пока очень незначительны. Препятствиями являются географическая отдаленность, слабые транспортные коммуникации, экономическое отставание Казахстана, недостаточность договорно-правовой базы.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Гельвановский М. И. Международная интеграция: методологические аспекты проблемы повышения конкурентоспособности в условиях глобализации // *Казахский Экономический Вестник*. – Алматы: Ассоциация экономистов Казахстана. № 1–2, 2011 г., с. 2–14.
- 2 Джумасейтова А. К. Региональное сотрудничество Республики Казахстан в контексте глобального конкурентного пространства // *Евразийская экономическая интеграция*. – №4 (5). Ноябрь 2009 г. – С.85–100
- 3 Евразийская экономическая интеграция и Казахстан в условиях мирового финансового кризиса и новой динамики глобальной регионализации: приоритеты и механизмы взаимодействия // *Отчет о научно-исследовательской работе*. – Алматы: ИЭ МОН РК, 2009–2011.
- 4 Кузьмина Е. Возможности укрепления экономического сотрудничества и интеграции Центральной Азии в свете азиатского опыта // *Экономический форум СПЕКА 2012 года*. – Бангкок, Таиланд, 27–28 ноября 2012 г.
- 5 Мухамеджанова Д. Ш. Мировые интеграционные объединения и Казахстан: сотрудничество в условиях регионализации. – Алматы, 2013.
- 6 Назарбаев Н. А. Ключи от кризиса // *Российская газета*. 2009. – 2 февраля.
- 7 Токаев К. К. *Дипломатия Республики Казахстан*. – Астана, 2001.
- 8 Назарбаев рассказал о перспективах сотрудничества между Казахстаном и Малайзией. 18 апреля, 2012 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://news.nur.kz/215224.html>
- 9 Казахстан и АСЕАН: перспективы сотрудничества. – 9 августа 2005 г. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://articles.gazeta.kz/art.asp?aid=63210>